

义故事

化作春泥更护花

——追记我市高级教师罗盛教身后的大爱情怀

全媒体记者 何欣 通讯员 金南星

在生命的最后时光,罗盛教支撑起虚弱的身体,利用病床前的小桌板,给学生上了“最后一课”——他在遗体捐献志愿书上郑重签下自己的姓名,希望去世后捐献遗体和器官。

“怀抱希望,热爱生命,相信科学。”这是罗老师最常提到的话,他也用这句话勉励自己的学生和一双儿女。7月4日,在浙江大学医学院附属第四医院呼吸医学中心,苏溪镇初级中学高级教师罗盛教安静辞世。他的遗体标本被送往浙江大学医学院,捐献的一对眼角膜将给眼疾患者带去光明。

燃尽余晖 照亮他人

“哪个人没有生的欲望呢?尤其我的两个小孩还没就业成家……我是很渺小的人,但能帮助到别人也是好的。”面对家人和医护人员,罗盛教含泪讲出了自己的临终愿望。从1986年开始教书育人,罗老师早已桃李芬芳,在生命即将到达终点站时,他仍然想着如何去照亮别人。

罗盛教生前是苏溪镇中的科学老师、高级教师,也曾担任学校副校长、学校工会主席。2019年末查出肺癌后,他就萌生了捐献遗体和器官的念头,随着肺病情慢慢恶化,这种想法在他心里越来越坚定。

“以后过年过节回家,我们到哪里去看你?”当罗盛教跟妻子提出自己的想法后,妻子反驳说:“他内心十分清楚:‘这么多年了,我也清楚我老婆,虽然嘴上心里都不同意,但我真正决定了,她也会尊重支持我的想法。’”他叮嘱自己20岁、正在上大学的龙凤胎儿女罗圣平、罗圣凡说:“你们要坚强,爸爸不能再陪你们了,以后要保重身体,为社会多做一些贡献,成为一个对社会有用的人,照顾好自己的妈妈。”

平静而体面地离开

6月29日,罗盛教请妻子帮他整理了仪容,扣好衣服的扣子,庄严而慎重地在遗体捐献志愿书上签下名字。

为缓解妻子的悲痛,他早早做好准备:第一次化疗前,他去理发店剪头发时特地嘱咐理发师留下头发。这些头发被他好好收藏着,准备代替遗体放进将来的墓地里,给人留下纪念。

“他就是这样的人,想做做好事,身体好的时候教书教了30多年,走后还是要为社会做点事。”妻子说,去世之前他一直瞪大眼睛撑着,直到听说捐献的事情安排妥当,才点点头舒了一口气,放心地走了。

儿子罗圣平说,他很理解爸爸的举动,因为在这个年纪走有很多遗憾,捐献眼角膜和遗体,算是最后为社会做一点贡献。他也支持爸爸的决定:“我以后可能也会这么做,生命才更有意义。”

这对兄妹俩名字最后一个字加在一起是“平凡”二字。罗圣平说:“每个人的生活看似很平凡,但每个个体却是不平凡的,是伟大的。我的父亲这一生,在我眼里就是不平凡的一生。”

“罗老师改变了我一生”

苏溪镇中历史与社会老师刘萍不仅是罗盛教的同事,也是他曾经的学生。说起罗老师,她哽咽了:“他教过我姐姐,后来又带了我们这一届。”入职后,作为一名年轻教师,刘萍遇到了许多困难。“看到我暗自低落,罗老师常常主动开解,跟我谈心,帮我出谋划策。”她说,“原本这些都不是他的分内之事,但他不厌其烦地帮助我,一次次让我在挫折中重拾信心,他是我职业生涯中的一盏明灯。”



罗盛教老师生前工作照。



罗盛教老师遗体捐献书。

我在挫折中重拾信心,他是我职业生涯中的一盏明灯。”

金惠民是罗老师带过的1989届的学生。“我曾经是个后进生,初三没读完就想要辍学,罗老师为此专门上我家家访。”金惠民说,“他改变了我的一生。当时,考驾照的最低学历要求是初中,假如我当时没有读完初中,就没有后来的好日子。我这辈子

都感谢罗老师。”毕业3年后,金惠民考了驾照,并跑起了运输。他说:“罗老师就比我大7岁,我常常跑回学校看他,就跟朋友一样。”后来,他的女儿也成了罗老师的学生。

在良师诤友弥留之际,金惠民也陪伴在左右,他说:“罗老师做出这个决定,我一点也不觉得意外,因为他就是这样大公无私的人。”

我市启动“夏季送清凉”专项救助行动

全媒体记者 余依萍

本报讯 昨日,记者从市民政局获悉,市社会救助服务中心已启动“夏季送清凉”专项救助行动。该行动从7月开始,持续到9月底结束,为期3个月。

“夏季送清凉”专项救助行动期间,市社会救助中心专门成立救助行动小组,加大街面巡查频次和力度,在做好日常救助工作的基础上,聚焦午间、高温日、雨天等特殊时段,对车站、码头、桥梁涵洞、在建工地、废弃厂房、城乡结合部等流浪乞讨人员集中活动区域和可能露宿场所进行重点排查,为提升救助质效,市社会救助中心与镇街、公安、综合行政执法等相关

单位密切配合,按照“属地管理、分级负责”的原则,紧盯重点区域,认真摸排分析流浪乞讨人员易落脚、常出没区域,切实做到底数清楚、救助及时。同时,通过发放救助联系卡的形式,主动宣传救助政策,动员社会力量提供流浪乞讨人员救助线索。

根据“自愿求助,无偿救助”的原则,市社会救助中心将积极引导街面流浪乞讨人员进入中心避暑,对劝导后仍不愿接受救助的流浪乞讨人员,发放方便面、矿泉水、防疫、防暑等救助物品,对于患病或身体不适者,及时送至医院接受治疗,保证每一位生活无着的流浪乞讨人员和临时遇困人员得到及时救助。

全市保育员职业技能竞赛举行

全媒体记者 林晓燕

本报讯 7月6日,2022年义乌市保育员职业技能竞赛举行决赛,30多名参赛选手同场竞技。

本次活动由义乌市人社局、教育局和总工会共同主办,旨在进一步强化全市保育员队伍培养建设,提升服务水平,有效提高幼儿园保教保育工作质量。结合我市技能人才培养及“百园工程”实际需求,整个竞赛采取个

人赛形式,分理论考试、初赛实操、决赛实操等三个科目进行。

据悉,今年我市将组织开展10多场不同领域的职业技能大赛,此次保育员竞赛是首场。除了丰厚的奖金外,获得竞赛综合成绩前三名的优秀选手,由义乌市劳动竞赛委员会、市人社局分别授予“义乌市技术标兵”和“义乌市技术能手”称号,理论和实操成绩均合格的,还获颁保育员三级(高级工)职业技能等级证书。

义乌海关查获一批打火机

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 日前,义乌海关在出口集装箱中查获一批打火机,内充丁烷等易燃气体,属于危险货物,共计48000个。

该批打火机为义乌海关在一票申报品名为“塑料书皮、塑料袋”等货物中查获。现场,海关关员发现出口集装箱底部靠后的位置存在异常,随即掀开纸箱上部遮盖的塑料袋,结果发现了大量排列整齐的打火机。目前,义乌海关已对其依法

予以暂扣并移交缉私部门进一步处理。

据悉,打火机按照联合国《关于危险货物运输的建议书规章范本》规定,属于2.1类易燃气体危险货物。根据《中华人民共和国进出口商品检验法》及其实施条例有关规定,出口打火机属于出口法定检验商品,生产企业须向海关如实申报出口商品检验,同时申请出口危险货物包装使用鉴定,经检验鉴定合格后方可出口。

热浪滚滚,景观小品成形记

高温下的坚守

全媒体记者 左翠玉 文/摄

7月6日下午4时,室外温度超过了37℃,经过一天的暴晒,义乌之心北大门道路一侧的人行道上火浪滚滚。

人行道边的绿化带里,省运会景观小品正在安装,4名皮肤黝黑的工人师傅把镀锌材质的景观小品配件搬运至此,开始组装起来。

在负责人潘建平的指挥下,戴眼镜的张盼望和张海清把黑色长方体的小品底座侧翻,两人配合着将半圆形的彩虹配件与底座进行安装。在一朵朵小火花中,张盼望猫着身子,一点一点将配件之间的连接点焊好。没一会,豆大的汗珠就挂满了他的额头,从眼镜片下方滴落下来,后背的衣服全湿透了,他顾不上擦一把。

忙了一阵,张海清摘下眼镜,用手背擦了几把汗,白色的防晒冰袖又添了几块污渍。他走到一旁抓起一

大瓶矿泉水,咕咚咕咚地一气喝了小半瓶。

“这个是镀锌材质的,很重,天气很热的时候还烫手。”几个人又配合着把省运会吉祥物“华华”组装在彩虹配件的一侧,再把淡紫色镶白边的一组城市元素配件装进了彩虹配件的圆拱中间。

张盼望在底座后方来回地移动,再次将配件之间的连接点一个接一个焊好。“大的相交处一共有3处,每一处焊了20个左右的小点,这样立起来的小品绝对稳固。”张盼望说。

“焊接的时候温度特别高,一不小心手碰上,就会起泡。站在边上,都感觉热浪一阵阵地往身上扑过来。”潘建平说。

说话间,底座下的坑洞已挖好。“一、二、三……”大家一起用力,长10米、高5米的景观小品立了起来。张海清搬来水泥和沙,铺上木板,倒水搅拌均匀,倒入小品底座下坑洞进行固定;张盼望在底座与配件间的细缝上打上玻璃胶;潘建平一番擦拭清洁……美丽的景观小品立即引来了路人的注目。



景观小品安装中。

“安装这样一个大型的景观小品要花费三四个小时才能完成。”潘建平介绍,“目前任务紧,无论多热我们都要出

来干活。”为了防暑降温,工人师傅们都会提前喝点藿香正气水,带足冰矿泉水,并尽量避开正午时分施工,以防中暑。

夏季流感来势汹汹

接种流感疫苗是预防流感最有效的手段

全媒体记者 曹晓蓉 通讯员 金也

近段时间,市妇幼保健院发热门诊就诊人数激增,日均就诊超过600人次,是平时的2至3倍,发热患儿主要病因以流感和疱疹性咽峡炎为主。

流行性感冒,简称流感,是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病,起病突然,以全身症状为主,急起高热,体温可高达39℃至41℃,可有畏寒、全身肌肉关节酸痛、乏力、食欲减退等全身症状,常伴头痛、咽痛、干咳、鼻塞、流涕、眼结膜充血等。中国国家流感中心发布信息,今年夏季患病人群以A(H3N2)亚型流感病毒为主,这一型别流感毒株近两年相对沉寂,群众免疫水平较低,且该毒株具有发病快、发病率高、传染性强、流行广的特点,导致今年夏季流行高峰。

如何预防流感?专家建议,接种流感疫苗是预防流感最有效的手段。同时,居家保持室内空气流通;流感流行高峰期避免前往人群聚集场所;注意个人卫生,咳嗽、打喷嚏时应使用纸巾、手帕或衣袖内侧遮掩住口鼻,避免飞沫传播;经常洗手,避免脏手接触口、眼、鼻;适度进行有氧运动,可选择散步、快走、慢跑、打太极拳等比较轻松舒缓的活动,提高身体抵抗力;对外界气候变化的适应能力;当家长带有流感症状的患儿去医院就诊时,应同时做好患儿及自身的防护,避免交叉感染;学校、托幼机构等集体单位中出现流感样病例时,患者应居家休息,减少疾病传播。

专家提醒:宝宝发热需要引起家长的重视,但家长朋友们无需恐慌,导致今年夏季流行高峰。

反应,发热本身反映了机体对外界病原体入侵做出的积极应答,单纯发热并不会对大脑造成影响。孩子出现发烧的症状后,要密切观察孩子情况,如果出现高烧不退、精神萎靡、烦躁不安、皮肤发花或者抽搐等异常,需要及时就医。另外,孩子发烧时,除了体温,家长还应该注意孩子其他方面的情况,特别是精神状态,以便判断是否需及时就医。

患儿如果出现以下问题,一定要赶快送医:有小便量和眼泪减少等明显脱水表现;持续高热,体温超过39℃以上;3个月以下婴儿体温38℃以上;6个月以下婴儿,早产儿或有慢性疾病的婴儿(如营养不良、先天性心脏病);频繁呕吐、腹泻,无法进食;大便出血;除表现出患腹泻的症状外,还出现昏迷、惊厥等其他症状。

为缓解患儿就诊压力,市妇幼保健院多措并举应对流感高峰,全面提高儿科接诊能力。最大限度整合儿科资源,医务人员放弃休息,增派人手加班出诊,发热门诊白天由原来的2个诊间增加到3至4个,夜间(前半夜)诊间由原来的1个扩增至4个,确保发热患儿能及时得到救治。实时监测就诊流量,及时启动预警机制,诊区流量预警时,立即启动增援机制,尽量缩短病人候诊时间。优化诊疗流程,最大程度地让患者少排队,尽可能减少排队长等候现象。高效预检分诊,分诊人员充分评估患儿病情,根据患儿病情分五级三区就诊,确保危重患者得到及时、安全的救治。此外,还启用发热门诊扩建区,有效增加病人容纳量,患儿预检分诊、候诊、就诊、检验检查、取药等全流程都能在该区域内完成。

绣湖小学岭头校区通过竣工初验

全媒体记者 张云飞

本报讯 日前,绣湖小学岭头校区工程通过竣工初验。

绣湖小学岭头校区工程是我市城市有机更新建设重点工程,位于稠城街道,东接新马路、南临工人西路,西至丹溪北路、北靠国贸大道。项目用地面积约21.7亩,总建筑面积43013平方米,概算投资约1.9亿元。

工程包含一幢带有教学用房、部分公共教学用房、教

师办公、食堂及报告厅等功能的综合性教学楼,新建空中连廊与原义乌四中保留行政楼连接,并通过工人西路下穿通道与现绣湖小学形成一个整体。工程完成后可设24个班,每个年级各设4个班,每班人数45人,将有效缓解中心城区上学压力。

“我们在保证质量的前提下加快进度,确保学校今年秋季投入使用。”建设集团负责人介绍。

“博爱校园-健康促进项目”走进义乌



校园内现场学习急救技能。

全媒体记者 陈健贤 文/摄

本报讯 7月5日至6日,全市中小学校医来到义乌市妇幼保健院多功能厅,参加2022年度成长天使基金“博爱校园-健康促进项目”第51期校医培训班,集体“充电”。这也是成长天使基金“博爱校园-健康促进项目”首次在浙江地区开班。

据悉,成长天使基金是中国红十字基金会于2010年发

起的关注儿童青少年生长发育问题的专项公益基金,通过募集社会爱心捐赠,携手全国开展生长发育专业领域的医院,为儿童青少年健康成长贡献力量。目前已援建1000所校医室,培训2万名校医,给孩子们上了5000节健康教育公开课。此次活动中,义乌市妇幼保健院获中国红十字基金会授牌,正式成为成长天使基金合作医院。